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Нині спостерігаються динамічний розвиток ринкових відно-
син, інтеграція та глобалізація інформаційних процесів в Україні, 
що зумовлює необхідність реформування обліку, зокрема форму-
вання засад забезпечення якості надання інформації, як зовнішнім, 
так і внутрішнім користувачам. У зв’язку із сучасними викликами 
суспільства соціокультурна сфера (СКС) потребує особливої уваги. 
Саме тому актуальним є питання підвищення якості інформаційно-
аналітичного забезпечення організацій СКС.

Різним аспектам проблеми інформаційно-аналітичного забез-
печення діяльності організацій за останні роки присвячено праці за-
рубіжних та вітчизняних економістів. У цих розвідках детально роз-
глядається формування системи інформаційно-аналітичного забез-
печення суб’єктів реального сектора економіки. Водночас питанням 
розробки інформаційної бази, що визначає джерела походження та 
види економічної інформації, за допомогою якої мають досліджува-
тися об’єкти аналізу [3], на сучасному етапі дослідники не приділя-
ють належної уваги. Тому механізми організаційного забезпечення 
цього процесу потребують поглиблення та конкретизації.

Проблеми інформаційно-аналітичного забезпечення діяль-
ності організацій досліджували такі науковці: С. А. Кузнєцова, 
В. О. Подольська, О. В. Яріш, С. Я. Салига, Н. В. Дацій, С. О. Корецька, 
Н. В. Нестеренко, К. С. Салига, Г. В. Савицька, В. Ю. Степанов, 
Є. О. Підгора, В. С. Рижков, В. А. Панков, А. А. Герасимов, 
В. В. Ровенська та ін.

Аналіз та узагальнення праць із цієї проблематики дозволяють 
дійти висновку, що науково-методичні підходи до питань формуван-



64                                                                         ISSN 2410-5333  Вісник ХДАК. 2015. Випуск 46 

ня й організації інформаційно-аналітичного забезпечення організа-
цій і оцінювання якості їх сформованості в умовах трансформації 
не враховують повною мірою особливості побудови організаційно-
інформаційної моделі як засобу формалізації аналізу діяльності 
організацій СКС, про що свідчить необґрунтованість послідовності 
етапів формування інформаційного забезпечення організацій.

Мета статті — визначити сутність поняття «інформаційно-
аналітичне забезпечення діяльності організацій СКС» та обґрунтува-
ти підходи до формування відповідної організаційно-інформаційної 
моделі. 

Для досягнення мети вирішувалися такі завдання: систематизація 
та вдосконалення основних напрямів розробки організації інформа-
ційного забезпечення, обґрунтування процесу розробки організаційно-
інформаційної моделі аналізу діяльності організації СКС.

Перш ніж розпочати визначення та формування послідовнос-
ті етапів процесу організаційно-інформаційної моделі організацій 
СКС, доцільно розглянути сутність понять і категорій «інформація», 
«забезпечення», «інформаційне забезпечення» й «інформаційне за-
безпечення діяльності організації».

Термін «інформація» (лат. informatio) означає «пояснення», «по-
відомлення». Він набув поширення ще наприкінці ХІХ ст., але спо-
чатку використовувався лише щодо засобів зв’язку. З розвитком нау-
ки і техніки інформацію почали розглядати залежно від конкретного 
змісту з виокремленням її різновидів, які стосуються різних галузей 
діяльності людини. 

Нині під інформацією розуміють сукупність корисних відомос-
тей, вона — один із ресурсів, який можна накопичувати, реалізовува-
ти, поновлювати, є придатною для колективного використання та в 
процесі споживання не втрачає своєї якості [8].

Поняття «забезпечення» визначається як дія зі значенням «за-
безпечити» (надавати щось у достатній кількості), задовольняти або 
як те, чим забезпечують (матеріальні цінності, кошти) [1].

Якщо розглянути поняття «інформація» та «забезпечення», то 
можна визначити категорію «інформаційне забезпечення» як про-
цес постачання інформації будь-якого виду (структурованої або не-
структурованої) та створення умов для доступу до неї; засіб або цін-
ність, яким забезпечується користувач для задоволення своїх потреб 
та здійснення будь-якої діяльності.

Отже, інформаційне забезпечення в обох його аспектах, як ін-
формаційного джерела, так і процесу, має суттєве теоретичне та 
практичне значення [8].
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Таким чином, інформаційне забезпечення діяльності організа-
цій СКС — це постійно діюча система взаємозв’язків фахівців, об-
ладнання і сучасних методів дослідження, призначених для збору, 
класифікації, аналізу, оцінки та передачі інформації, необхідної для 
управління організацією з метою підвищення ефективності її функ-
ціонування. Тому від якості інформаційного забезпечення діяльності 
організації СКС залежать і сам аналіз та прийняття управлінських 
рішень.

Інформаційне забезпечення діяльності організації СКС як процес 
має базуватися на вимогах, які поділяються на основні й другорядні. 

До основних належать:
– цінність інформації для всіх користувачів;
– надійність.

У свою чергу вимога цінності поділяється на такі фактори:
– своєчасність — інформація повинна своєчасно надійти до корис-

тувача ще «свіжою», якщо така вимога не виконується, то заста-
ріла інформація не може повною мірою відображати реальний 
стан підприємства;

– прогнозуючий — здатність інформації бути основою передбачен-
ня подальших перспектив підприємства.
Цінність зворотного зв’язку, що надає можливості користувачеві 

інформації з’ясувати, наскільки правильними були оцінки перспек-
тив роботи підприємства, надані раніше.

До вимоги надійності належать такі фактори:
– адекватність опису діяльності організації СКС — інформація по-

винна відображати сутність господарської діяльності організації;
– нейтральність звітності, тобто укладачі не виявляють негативно-

го ставлення до користувачів щодо прийняття певного управлін-
ського рішення;

– перевіреність, тобто здійснення певних аудиторських перевірок з 
метою дослідження вірогідності первинного документування.
Другорядними вимогами слід уважати такі, як:

– зіставність — можливість порівняння (зіставлення) даних звіт-
ності про роботу певної організації СКС з іншими даними, об-
раними за багатьма ознаками;

– сталість — дотримання визначених процедур складання звітності 
в межах одного облікового періоду (року) [6].
З огляду на роль інформаційного забезпечення на сучасному 

етапі, основна вимога — корисність — свідчить про його якість та 
ефективність. У такому разі основними завданнями інформаційного 
забезпечення є: 
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– створення повного фонду інформації; 
– створення умов для інформаційного забезпечення на різних 

рівнях;
– об’єднання інформаційних потоків різних рівнів;
– забезпечення єдності процесу отримання та передачі інформації;
– стандартизація процесу інформаційного забезпечення;
– доступність для користувачів з різними рівнем підготовки та фі-

нансовими можливостями [1]. 
Для того, щоб ґрунтовно дослідити виконання завдань ін-

формаційного забезпечення, потрібно побудувати організаційно-
інформаційну модель аналізу діяльності організації СКС, яка є 
стислою характеристикою його суб’єктів та об’єктів, мети і завдань, 
системи показників. Останні визначають параметри об’єктів, інфор-
маційної бази, методів та прийомів перетворення економічної ін-
формації, узагальнення результатів аналізу. Ця модель поєднує дві 
основні складові аналізу діяльності організації СКС: організаційну 
й інформаційну. Організаційна вирішує питання стосовно характе-
ристики його суб’єктів, об’єктів, мети і завдань та методичного за-
безпечення, інформаційна — створення інформаційної бази аналізу: 
визначення джерел інформації, характеристику інформаційного за-
безпечення та розробку системи показників, за допомогою яких пе-
редбачається досліджувати об’єкти аналізу [3].

Організаційно-інформаційна модель аналізу діяльності органі-
зації СКС має шість взаємопов’язаних складових:

Мета і завдання аналізу діяльності організації СКС передбача-
ють визначення етапів аналітичної діяльності та системи знань, по-
слідовне використання яких зумовить досягнення результатів.

Об’єкти і суб’єкти аналізу — характеризує об’єкти аналітичної 
діяльності й основні їх параметри, а також суб’єкти аналізу, які до-
сягають поставленої мети аналізу.

Система економічних показників аналізу діяльності організації 
СКС досліджує об’єкти аналізу, з визначенням певних термінів три-
валості аналітичного періоду.

Інформаційне забезпечення аналізу діяльності організації СКС — 
визначає походження та види економічної інформації, за допомогою 
яких досліджуються об’єкти аналізу.

Методика обробки первинної інформації — передбачає характе-
ристику системи методів та прийомів обробки економічної інфор-
мації.

Узагальнення і реалізація результатів аналізу діяльності органі-
зації СКС — заключний етап аналізу, який завершується прийняттям 
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управлінських рішень щодо подальшого розвитку об’єктів аналізу 
[7], зокрема визначення головних напрямів підвищення ефективнос-
ті використання фінансового потенціалу підприємства.

Таким чином, наскільки повно будуть розглянуті етапи побу-
дови організаційно-інформаційної моделі аналізу діяльності орга-
нізацій СКС, настільки й повно та якісно буде розкрито відповідне 
інформаційно-аналітичне забезпечення.

Як відомо, найважливішою складовою управлінського проце-
су, основою аналізу, зокрема стосовно діяльності організації СКС, 
є система економічної інформації — сукупність даних, які на основі 
попереднього якісного пізнання переважно кількісно відображають 
соціально-економічні відносини та використовуються для аналізу, 
управління, планування і прогнозування соціально-економічного 
розвитку [3].

Система економічної інформації двозначно пов’язана з аналі-
зом. З одного боку, аналіз використовує дані з економічної інфор-
мації, яка є відправною точкою для аналізу. З іншого — у результаті 
здійснення аналізу виникає нова інформація, що використовується в 
майбутньому, зокрема під час планування й управління.

Не будь-яку інформацію про діяльність організації СКС можна 
отримати зі стандартних форм звітності. Іноді для цього необхідно 
проводити спеціальні спостереження з використанням законів ста-
тистики щодо максимально допустимого розміру вибірки, прийомів 
маркетингових досліджень.

У процесі аналізу діяльності організації СКС, побудови інформа-
ційної системи слід зважати на основні характеристики економічної 
інформації, які безпосередньо впливають на вибір інформаційних 
технологій рішення аналітичних завдань та прийняття відповідних 
управлінських рішень.

Концептуальні підходи до класифікації економічної інформації 
ілюструє табл. 1.
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 Таблиця 1
ПІБ Класифікаційні ознаки Види інформації

Савицька Г. В. Планово-нормативна Матеріали бізнес-планів, норми витрат і нор-
мативи, прейскуранти цін і тарифів, законо-
давчі акти, інструкції, договори, технологічна 
документація тощо

Дані бухгалтерського, 
статистичного й опе-
ративного обліку та 
звітності

Документи бухгалтерського, статистичного й 
оперативного обліку та звітності

Внутрішня позаоблікова 
інформація

Накази, виробниче листування, довідки про 
перевірки й акти ревізій (аудиту), протоколи 
виробничих нарад, доповідні записки та ін. 

Зовнішня інформація Звітні дані споріднених підприємств та ма-
теріали галузевих видань, збірники статис-
тичних матеріалів як вітчизняних, так і за-
рубіжних установ, дані переписів та анкетних 
обстежень

Дані особистих спостере-
жень аналітика

Виробничі екскурсії, хронометраж робочого 
дня, опитування працівників підприємства [5]

Костенко Т. Д.
Підгора Є. О.
Рижков В. С.
Панков В. А.
Герасимов А. А.
Ровенська В. В.

Звітні джерела Документи бухгалтерського, статистичного й 
оперативного обліку та звітності

Нормативні документи й 
дані планів

Перспективні, поточні, оперативні, бізнес-
плани, плани-графіки виробництва, техноло-
гічна документація, а також норми й норма-
тивні витрати матеріалів, трудових процесів, 
кошторису, цінники

Необлікові джерела 
інформації

Офіційні нормативні документи (Закони 
України, Укази Президента, Постанови Уряду 
й місцевих органів влади), матеріали, акти, 
підсумки внутрішнього й зовнішнього аудиту, 
внутрішньовідомчих і позавідомчих ревізій, 
перевірок діяльності податковою службою, 
кредитними установами, господарсько-
правові документи, технічна і технологічна 
документація, спеціальні спостереження, до-
повідні записки, переписка з контрагентами, 
реклама [2]
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Подольська 
В. О. 
Яріш О. В.

За економічним змістом 
та джерелами інформації

Бухгалтерська, статистична, оперативно-
технічна і податкова звітність

За місцем використання Зовнішня і внутрішня звітність

За порядком регулюван-
ня та роллю в управлінні 

Державна та внутрішньогосподарська (управ-
лінська) звітність

За призначенням Загальнодержавна та відомча звітність

За обсягом показників Коротка та повна звітність

За ступенем узагальнен-
ня даних 

Первинна, зведена та консолідована звітність

Залежно від періоду Проміжна та річна звітність [4]

Митрофанов 
Г. В. Кравченко 
Г. О. Барабаш 
Н. С.

За джерелом форму-
вання

Правова, директивна, нормативно-довідкова, 
прогнозна, планова та фактографічна інфор-
мація

За напрямами викорис-
тання

Інформація, що характеризує законодавчу, 
директивну, нормативно-довідкову, планову 
базу фінансового аналізу та фактографічну 
інформацію

За місцем утворення Внутрішня і зовнішня інформація [3]

Розглянувши вищенаведені концептуальні підходи до класифі-
кації економічної інформації, слід зазначити три основні їх види:
1. Законодавчо-нормативна інформація (державні, регіональні за-

кони, акти, нормативні документи підприємства — службові ін-
струкції, облікова ставка тощо).

2. Планова інформація (бізнес-плани, плани-графіки виробництва, 
технологічна документація тощо).

3. Інформація статистичної або бухгалтерської звітності.
Для отримання, зберігання, переробки та використання 

фінансово-економічної інформації організації СКС необхідна науко-
во обґрунтована система інформаційно-аналітичного забезпечення її 
діяльності. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності організації 
СКС являє собою процес безперервного цілеспрямованого підбору 
відповідних інформаційних показників, які б повністю відображали 
всі аспекти діяльності організації (рис. 1).
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Рис. 1. Система інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності 
організації СКС 

Науково обґрунтована система прийняття управлінських рішень 
в організаціях СКС є темою подальших наукових розвідок.
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METHODOLOGICAL APPROACHES TO THE DEVELOPMENT 

OF INFORMATION AND ANALYTICAL SUPPORT SYSTEM OF SOCIAL 

AND CULTURAL SPHERE

Diehtiar A. O., Doctor of Public Administration, Professor, Kharkiv State Academy 
of Culture, Kharkiv

The aim of this paper is to explore methodological approaches to the development of informa-
tion and analytical support system of the social and cultural sphere organizations.
Research methodology. The fundamental provisions of state administration theory and other 
social sciences and humanities as well as scientific works of national and foreign researchers 
in the issues of informational and analytical activities of organizations have been applied as a 
basis of methodological and theoretical studies. The article is based on the system approach, 
which consists of complex research of the information and analytical system of social and cul-
tural organization activity. The logical and semantic approach has been applied to explain the 
conceptual apparatus during of the main phases of developing the information and analytical 
system of social and cultural organization activities. The comparative analysis has been applied 
to research the methodological approaches of leading national and foreign scientists.
Results. The information and organizational model has the following interrelated compo-
nents:
The system of economic indicators of the organization of SCS explores the analyzed objects 
with the definition of the terms of the analytical period.
The information support of the SCS organization analysis defines the origin and types of eco-
nomic information by which the objects of the analysis are investigated.
Methods of primary data treatment provide the characterization of system methods and tech-
niques of economic information.
Novelty. The theoretical justification of the information and analytical system of social and cul-
tural organization activities.
The practical significance. The results can be used in the organizations of social and cultural 
sphere for developing modern systems of information and analytical activities.
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